
  

 

 

第３回庄内町学校適正規模・適正配置審議会会議録 

 

 

１ 会議日程   令和４年５月２０日（金） 

開会   午後６時３０分 

閉会   午後７時５３分 

 

２ 会議場所   庄内町役場 Ｂ棟 大会議室 

 

３ 内  容 

１ 開  会 

２ 委嘱状交付 

３ 会長挨拶 

４ 教育長挨拶 

５ 自己紹介 

６ 前回の協議内容について 

７ 協   議 

 （１）第2回庄内町学校適正規模・適正配置審議会の補足事項等について 

   ①委員からの意見について 

   ②小中一貫校について 

   ③スクールバスの費用について 

 （２）学校適正規模・適正配置に関するアンケート調査について 

 （３）その他 

８ そ の 他 

９ 閉  会    

 

４ 出席者    

            

 

 

５ 欠席者        佐藤浩紀   門脇良至  佐藤義徳  富樫豊一  三浦志保 

 

 

 

菅原弘昭 佐藤 彰 河村竹宏 齋藤 透 門脇 伸 

丸屋恭子 後藤克人 佐藤一典 齋藤慎一郎 佐藤 一 

菅野由香里 齋藤裕子    
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６ 町教育委員会出席者 

教育長               佐藤真哉 

教育委員              梅木 均 

教育委員              太田ひとみ 

教育委員              飯渕義晃 

教育課長              佐藤秀樹 

指導主事              齋藤希望 

指導主事              富山裕二 

教育課主査兼学校教育係長      渡部恵子 

教育課主査兼教育施設係長      日下部洋一 

教育課長補佐兼教育総務係長     佐藤正芳 

 

開 会 （午後6時30分） 

課長補佐兼教育総務係長 第3回庄内町学校適正規模・適正配置審議会を開会いたします。 

次第に沿って進めさせていただきます。２委嘱状交付 今回より委員になりま

す３名の方に委嘱状・任命書を交付いたします。代表として余目第二小学校後

藤校長に交付いたします。 

教育長 （委嘱状・任命書を交付する） 

課長補佐兼教育総務係長 続いて、会長挨拶お願いします。 

会長 前回２月に行われた第2回審議会では、それぞれの立場から学校適正規模・適

正配置について様々な意見を頂戴したところでした。改めて、様々な視点から

色んな考えがあるな、色んな課題があるんだなと痛感したところです。本日は、

アンケート調査を実施するということでアンケート内容を審議頂きたい。事前

にアンケート案は送付しておりますので、事前に目を通していただいたと思う。

小さなことでも気づいた点を声に出していただきたい。なお、話し尽くせない

ような場面もあるかと思いますが、その際は、意見集約書にて意見を出してい

ただきたいと思います。本日はよろしくお願いいたします。 

課長補佐兼教育総務係長 続いて、教育長挨拶お願いします。 

教育長 今日は学校施設の視察をしていただきありがとうございます。前回までの審議

会の説明のとおり児童生徒数の減少は今後１０年間で約３０％の減少というデ

ータがありました。学校施設は令和2年度の調査では余目第一小学校、余目第

三小学校は全面改修には適さないと判断され、早期に対策が迫られる状況です。

現在、町内の小中学校では教育委員会と連携し、安全指導と安全管理に力を入

れ、事故の未然防止に努めて子ども達の学校での安全な生活に努めているとこ

ろです。レジメにあるとおり審議会の基本方針は「20～30年後を見据えて、よ

り良い学び(学校生活)ができる持続可能な学習環境をつくる」ことにあります。

今後も大きく変化していく社会の中で、どんな学校や、どんな子ども達と、ど

のように未来のある子ども達を学ぶことを中心に引き続き慎重に審議お願いし

たいと思います。６月実施予定のアンケート内容は、データを提示し、町民や

保護者の方々が「見やすく」、「分かりやすく」、「答えやすく」する必要があり、

中立の立場で作成したいと考えております。なお、６月１日発行の「広報しょ

うない」に小中学校の現状の理解とアンケート調査の周知を目指し特集記事を

掲載する予定となっております。今日は、より多くの忌憚の無いお考えをお聞

かせいただけるようご協力心からお願い申し上げます。 

課長補佐兼教育総務係長 それでは、５ 自己紹介 に移ります。 



- 2 - 

今回から委員になられた方がいます。事務局でも人事異動がありました。また、

本日は庄内町教育委員の方も会場に来ておりますので、皆様方から自己紹介お

願いします。「次第の裏に名簿」があります。こちらの順番で自己紹介をお願い

したいと思います。 

 （委員、教育委員、事務局、の順で自己紹介をする。） 

課長補佐兼教育総務係長 ６ 前回の協議内容については前回の会議録を添付させていただきましたの

で、ご確認いただければと思います。 

７協議に入る前に委員の出席状況について報告です。本日は１２名の出席とな

っており委員の過半数を超えておりますので審議会が成立していることを報告

いたします。７協議に入りますが、ここからは会長より進めていただきます。 

会長 （１）第2回庄内町学校適正規模・適正配置審議会の補足事項等について ３

点ありますが、まとめて事務局の説明を求めます。 

教育課長 （①委員からの意見について資料に基づき説明する） 

指導主事 （②小中一貫校について資料に基づき説明する） 

学校教育係長 （③スクールバスの費用について資料に基づき説明する） 

会長 協議⑴について説明有りましたが、ご質問等ありますか。 

後での質問も可能と思いますので、⑵学校適正規模・適正配置に関するアンケ

ート調査について 説明を願います。 

富山指導主事 （（２）学校適正規模・適正配置に関するアンケート調査について資料に基づき

説明する） 

会長 まずはアンケートの１ページから４ページまでについて、ご質問ありますか。 

委員 仮に統合し、建て替えする場合は、現在と同じ場所に建てるのか。 

教育課長 現在、案は持っておりません。イメージ的には通いやすい場所かなと思ってい

る。 

委員 全く同じ場所に建てるのでは無いのか。 

教育課長 仮に小学校は統合しようと意見がまとまった場合は、そこからどの辺が良いの

かと検討することになる。 

委員 建て替える場合、どこに建てるのかで変わってくると思うが。 

教育課長 今回、参考資料として書かせていただいた内容については、中立な立場でアン

ケートを進めたいと考えており、どちらかに偏ったような内容にはしないとい

うことで、このような記載になっているので、ご理解願いたい。 

委員 スクールバスの費用の資料等についてであるが、統廃合が当然であるという内

容の資料である。統廃合しないという選択肢もあるわけですので、その辺を考

えてほしい。スクールバスの費用でＢ、Ｃパターンと極端な数字になっている。

1台当たりどのくらい掛かるかというのは非常に良い資料ではないかと思う。 

Ｂ、Ｃパターンの方は納得できない。少人数でのメリットを最大限に利用する

ような方向で、第四小学校、立川小学校、立川中学校を含めたかたちで行って

もらいたい。統廃合しないという、現状維持という選択肢もあるんだよという

ことも前提として考えてほしい。 

教育課長 今回配付の資料１から３については、前回の審議会でこの資料がほしいとの意

見がありましたので出させていただいたものです。あくまでもアンケートを進

める上では、中立という立場で臨みたい。現状維持ということについては、ア

ンケートでは、学校施設の老朽化についての設問では、⑴については現状維持

する場合の、⑵については統合する場合の選択肢となっているところです。 

会長 現状維持という言葉は無いものの、文言の読み取りから現状維持ということが
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分かる設問になっているという説明だった。あくまでも中立性を保ってという

ことが大事だということ。他にありますか。 

委員 良く出来ているアンケートであると感じた。 

教育課長 アンケートを作るうえで色んな項目を考えたが、アンケート用紙が膨大になる

と、それを貰った方は嫌になるだろうという思いがありましたので、出来るだ

け回答率を上げたいということで、この位の量が適当かと設問を設定したとこ

ろである。 

会長 中立性を保ちながら、答える方の立場に立ってアンケートを作成したとのこと

です。その他ありますか。 

委員 町民、保護者、教員とアンケートがあるが、どれくらいの人数になるのか。 

課長補佐兼教育総務係長 資料№５に記載ありますが、町民1,000名、保護者約1,300名、教員約170名

を想定しているところです。 

会長 委員の方から意見をいただきましたが、皆さんから反対の意見は無かったと思

いますので、この案に沿って今後アンケート調査を進めていくということを確

認してよろしいでしょうか。 

 （異議なしの声あり） 

会長 ありがとうございました。今日示されたアンケート案に基づいて今後アンケー

ト調査を進めていくということを確認させていただきました。 

今後のアンケートに関するスケジュールについて説明ください。 

課長補佐兼教育総務係長 （資料に基づき説明する） 

会長 集計は、委託では無く事務局で実施するのか。 

課長補佐兼教育総務係長 事務局で集計します。 

会長 膨大な量になる事と思われる。大変だと思うがよろしくお願いします。自由記

述は、より思いが示さるような事があると思うので、大切にしていただきたい。

他に質問等ありますか。 

会長 他に質問等が無ければ事務局に進行をお返しします。 

課長補佐兼教育総務係長 ありがとうございました。 

８その他 ですが次回開催は１０月２８日に開催したいのでよろしくお願いい

たします。それでは、９閉会、教育課長。 

教育課長 今日は慎重な審議ありがとうございました。アンケートについては概ねご了解

をいただけたのかなと思っております。なお、意見集約用紙をいただいきまし

たので、中身を見させていただき最終的なものを完成したいと思います。最終

のものは、恐れ入りますが、会長と事務局の方で中身を詰めさせていただけれ

ばと思います。次回はアンケートを集計した後ということで１０月下旬に開催

予定しております。会議の前に資料は配付させていただきますので、よろしく

お願いいたします。 

以上をもちまして第３回庄内町学校適正規模・適正配置審議会を終了します。 

閉 会 （午後7時53分） 

 


